

## 市委农村工作会议明确今年“三农”和乡村振兴工作任务

# 抓实“4+2”阶段性重点工作 集中连片推进乡村全面振兴

推进乡村全面振兴是新时代新征程“三农”工作的总抓手。

随着市委乡村振兴“151”工作举措和“4+2”阶段性重点工作落地见效,洛阳乡村产业发展、乡村建设、乡村治理取得实质性进展、阶段性成果。2023年,全市农村居民人均可支配收入增速达到7.8%,高于全省全国平均水平。今年,“三农”工作怎么干,乡村振兴如何发力?昨日召开的市委农村工作会议明确了路线图和任务书,学习运用“千万工程”经验,集中连片推进乡村全面振兴,持续抓实“4+2”阶段性重点工作,不断开创洛阳乡村振兴工作新局面。

### 守牢防止规模性返贫底线

严格落实巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接政策,确保衔接资金用于产业发展的比重不低于65%,新谋划实施1307个巩固脱贫攻坚成果和乡村振兴项目。强化就业帮扶,全年转移就业人数不低于20.5万。

### 扛稳粮食安全重任

全面落实粮食安全党政同责,实施粮食单产提升工程,新建和改造提升高标准农田30万亩,粮食种植面积稳定在744.3万亩以上。严格落实“菜篮子”行政首长负责制,蔬菜播种面积稳定在100万亩以上。规划建设一批平急两用农业综合应急服务中心,增强农业生产减灾救灾能力。

### 提升富民产业发展水平

#### 壮大特色种植

围绕绿色杂粮、中药材、优质林果、食用菌全产业链发展,以提升亩均效益为目标,持续推动调结构、补链条、兴业态、促增收。

#### 发展牛羊养殖

支持6个养牛大县和2个养羊大县发展牛羊养殖,用好“托牛所”模式,解决融资贷款问题,力争牛、羊、牛饲养量增幅分别超过7%、6%。

#### 大力发展高端民宿

突出集中连片,发挥集群效应,着力打造“伏牛山居”“黄河人家”高端精品民宿品牌,全年新打造高端民宿集群3个、省级乡村康养旅游示范村20个。

#### 强化农业招商引资

以特色农业产业链为重点,着力引进特色农产品精深加工项目和冷链物流、电子商务、农文旅融合等优势企业。

### 扎实开展技能培训

结合产业发展和市场用工需求,建立培训就业一体化服务体系,全年完成职业技能培训14.7万人次以上。持续推广以工代赈等方式,多渠道促进农民创业就业,力争全市农村居民人均可支配收入增速超过7%。

### 持续改善人居环境

以“系统谋划、示范带动、连片打造、整体提升”为原则,以农村厕所革命、生活污水垃圾治理、城乡供水一体化运营为重点,全年改造农村户厕1.2万户,开展生活垃圾分类行政村占比超过80%、农村生活污水处理率超过73%、打造独具洛阳特色的宜居和美乡村。

### 建好用好乡里中心

按照“需求导向、市场运营、群众参与、数字赋能”原则,一村一策确定乡里中心功能设置,今年实现农村地区乡里中心全覆盖,着力打造群众愿来想来的服务中心。

### 增强农村金融服务保障

支持银行等金融机构加快农村信用体系建设,科学开展信用村、信用村评定工作,实现信用村认定全覆盖。大力开展数字普惠金融,推动农业保险扩面、增品、提标,设立地方特色农业保险。

### 建强农村基层党组织

深入开展“五星”支部创建,扎实整顿提升一批软弱涣散村,全年争创农村“五星”支部90个,“三星”以上农村党支部超过60%。常态化推进“三清两建”工作,充分发挥“三自”组织作用,推动志愿服务组织社会化,实现群众组织、党员联系、活动开展“三个全覆盖”。洛报融媒记者 郭学锋 白云飞 赵晨燕

制图 雅琦

## 汝阳县:

### 分类连片推进 建设和美乡村

走进位于汝阳县陶营镇的中原红薯种业中心,智能化育苗大棚内绿意盎然,新培育的红薯种苗长势喜人,今年可实现红薯种苗销售量超1亿株。

去年以来,汝阳坚持以强村富民为引领,聚焦“南菇菌、中薯烟、北种养”特色农业产业发展定位,持续完善乡里中心功能服务体系,探索实践数字化乡村运营新模式,分级分类、连片推进、全域提升,全力推进乡村跨越式发展。

**特色产业成规模**。“引龙头、请人才”,科技赋能香菇、红薯、奶牛等特色产业;强化品牌化、市场化运营,发布汝阳水果红薯“薯小龙”、汝阳花菇“菇小凤”两大战略品牌,推动全县红薯销售均价同比增长33%、花

菇销售均价同比增长10%以上。

**乡村建设提“颜值”**。以“百里画廊”、供排水一体化为基础,建成“百里画廊”旅游风景道,将全域生态、文化、产业等资源串珠成链,以路联景、以路兴产、以路富民,累计创建139个“达标村”、42个“示范村”、10个“精品村”。

**基层服务促提升**。在乡里中心建设中,坚持“不看装修看服务实效”,一村一策完善个性化服务,实现村级养老服务点全覆盖;探索数字化乡村运营模式,通过股份合作、即时分红、实时到账,逐步形成以村集体为主体、整村数字化运营的汝阳实践。

洛报融媒记者 郭学锋 白云飞 赵晨燕

## 洛宁县东宋镇:

### 坚持富民导向 大力培育特色产业

引入龙头企业木美里公司,发展“瑞香红”优质苹果1.2万亩,建成全国最大的文玩核桃原产地,发展文玩核桃1.3万亩……近年,洛宁县东宋镇把富民增收作为首要任务,推动乡村特色产业快速发展,整体提升,被评为全市“富民增收”先进乡镇、特色产业示范乡镇。

**注重优化布局,调整产业结构**。结合自身资源禀赋、特色优势,因地制宜优化产业布局,通过土地流转、老果园改造,大力发展苹果种植、文玩核桃产业,拉长农文旅产业链条,不断提升产业集聚效益及带动能力,实现亩均效益倍增。

**注重龙头带动,强化利益联结**。积极引进培育龙头

企业、专业合作社16家,采用“龙头企业+专业合作社+农户”模式,完善吸纳务工、资产租赁、收益分配等7种利益联结机制,让群众分享产业增值收益,实现“土地有分红、务工有收入、产品有销路”。

**注重政策落实,强化要素保障**。认真落实支持优质水果种植、牛羊养殖的产业发展政策,谋划实施总投资3200万元的资产收益项目,支持特色产业发展;用好“惠农e贷”政策,发放“金牛贷”“苹果贷”“烟叶贷”等1768万元,有效解决资金瓶颈问题;积极开展“订单、定向、定岗”培训,完成技能培训3000人,新增持证人员1800名。

洛报融媒记者 赵晨燕 白云飞 郭学锋

## 孟津区卫城村:

### 古村新业态 阔步振兴路

古今融合的建筑风格、小众又“宝藏”的主题艺术展……位于孟津区朝阳镇卫城村的“卫坡·新序”园区,传统村落融入时尚业态,游人络绎不绝。

在建设运营中,当地充分发挥乡村资源禀赋,前置运营思维,植入多元业态,将古民居特色与现代元素相融合,构建“城市微度假+乡村轻旅居”新生活体验区。开园1个月,营业额突破1200万元。

**丰富业态,以商引流**。“卫坡·新序”充分利用古民居资源,突出“城市文化新生活”和“传统古村落”元素,引进国内众多知名商业品牌,通过艺术赋能、文化再造、设计共生等方式,打造提供多层次、多群体消费场景的精品民宿、创意体验等沉浸式项目,增强游客体验感、互动感和新鲜感。

**利益联结,助力“双增收”**。村集体与运营方职责明确、分工清晰,充分发挥企业经营理念先进、管理规范、村组劳动力充裕等优势,持续完善基础设施、景区管理等服务,助力村集体单季增收30万元。围绕乡村优势产业,精准实施土地流转,村民年得流转金200万元;举办汉服妆造、酒店管理、住宿餐饮等培训班,为景区输送持证上岗村民,实现人均月增收3000余元;开放景区带动村民自主创业,助力更多村民成为技能型务工者、创业者。

产村融合强运营,强村富民增活力。古老的卫城村正以新业态、新风貌、新生活,阔步走上振兴路。

洛报融媒记者 郭学锋 白云飞 赵晨燕

## 伊川县:

### 坚持连片推进 实现全域提升

规划连片编制、产业连片发展、环境连片提升、资源连片整合……在乡村振兴实践中,伊川县按照均衡发展、共同富裕要求,在分级分类基础上,以乡镇为单位实施连片推进,加快实现全域提升目标。

**规划连片实施,实现科学引领**。根据产业发展、乡村建设、乡村治理基础,该县今年共确定3个精品村和33个示范村,覆盖所有乡镇,在资金投放、项目安排上全部以片区为重点,实现工作聚焦、资源聚集、发展聚势。

**产业连片发展,夯实振兴根基**。围绕“2+2+N”特色产业体系,该县在基础保障和产业布局上注重连片推进,扩大规模,延伸链条,构建“一企带一链、一链成一片”的产业发展格局。按照东岭小米、烟叶和西岭

红薯、中药材的基本产业布局,该县聚焦“一乡一业”,推进规模连片发展,今年种植规模超过30万亩。

**环境连片打造,提升乡村“颜值”**。引入第三方保洁运维公司,全面接管城乡生活垃圾收运处置,布局建设中转站超过50个。统筹“四好”农村路、乡村振兴示范区产业路建设,完善路网体系,提升通行水平,为群众出行和产业发展提供坚实交通支撑。

**资源连片投入,汇聚发展合力**。建立上级争取、县乡补助、乡贤捐助、基层筹资、群众投劳的“五位一体”筹资筹劳模式,集中资源投入乡村集中连片建设,有效解决乡村建设资金难题。

洛报融媒记者 赵晨燕 白云飞 郭学锋

## 嵩县田湖镇:

### “四链同构”做强丹参特色产业

眼下正值道地丹参盛花期,位于嵩县田湖镇的万亩丹参种植基地,紫色花海唯美浪漫。一条长22公里的乡村道路串联起丹参田、生态乐园、咖啡角等体验区点缀其中,来打卡的游客络绎不绝。

去年以来,当地以打造西山乡村振兴示范片区为重点,坚持组织链、产业链、增收链、价值链“四链同构”,加快丹参特色富民产业发展,持续夯实全面推进乡村振兴产业基础。

**党建引领,建强组织链**。创新建立“把支部建在产业链上促进产业发展,把支部建在项目上促进项目建设”的“两建两促”工作机制,确保工作落地落实。

**科技赋能,完善产业链**。积极融入“中原药谷”建

设,强化人才科技支撑;打造中药材标准化种植基地,推动全产业链“一体化”发展,实现安全可追溯;精准对接市场,开展订单式供销服务,创树洛阳丹参品牌。目前,全镇丹参种植面积达到2.6万亩。

**联农带农,搭建增收链**。紧盯构建中药材产业全链条服务体系,做好技能培训和“农文旅”融合发展“两个结合”,建立“租金+薪金+管理金+奖金”利益联结机制,直接带动13个村集体增收200余万元。

**农文旅融合,拓宽价值链**。依托万亩丹参种植基地,打造生态广场、露营基地等新消费场景,形成康养运动、生态露营等文旅业态,拓宽群众增收渠道。

洛报融媒记者 郭学锋 白云飞 赵晨燕

## 宜阳县香泉村:

### 优化为民服务 提升治理效能

乡里中心是推动公共服务进村、提升基层治理水平的重要载体。在宜阳县香泉镇香泉村乡里中心,养老、托幼等服务功能集中布局,市场化运营与公益性服务结合,让老百姓乐享家门口的幸福生活。

在乡里中心建设过程中,香泉村充分尊重群众意愿,把群众的意见建议随时转化为多元化服务,建成24小时便利店、乡村大食堂、托幼中心等,真正实现了“民有所需,我有所应”。同时,该村积极探索市场化运营模式,采用“多元服务、延时服务、周期服务”手段,确保村集体和市场主体“互惠共赢”。2023年,香泉村集体经济收入达到62万元,其中乡里中心收入10.5万元。

为了让乡里中心成为群众愿来常来的打卡地,该村突出自治、自乐、志愿组织一体化建设,实现群众入组、党员联系、活动开展“三个全覆盖”;充分发挥“乡村策划师”作用,推出更多特色服务,努力打造区域性服务阵地。

**数字赋能为乡村振兴插上“智慧翅膀”**。该村通过建设“数据驾驶舱”,把村集体分红以积分形式派发给群众,通过线上发布任务、线下认领任务和“两委”班子评定任务“三步法”,让数据转化为惠及老百姓的贴心服务,以“小积分”激发基层治理“新活力”。

洛报融媒记者 赵晨燕 白云飞 郭学锋



依托万亩丹参种植基地,嵩县田湖镇打造露营基地等新消费场景 洛报融媒记者 郭学锋 摄